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Algebraliste murdude korrutamine

Kahe algebralise avaldise jagatist nimetatakse algebraliseks murruks.

Tehteid algebraliste murdudega sooritatakse nagu harilike
murdudeqa.

Kahe murru korrutiseks on murd, mille lugejaks on teguriteks olevate
murdude lugejate korrutis, ja nimetajaks on teguriteks olevate
murdude nimetajate korrutis:
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Algebraliste murdude korrutamine ja jagamine

Kahe murru jagatiseks on murd, mille lugejaks on jagatava lugeja
korrutis jagaja nimetajaga, ja nimetajaks on jagatava nimetaja
korrutis jagaja lugejaga:
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Algebraliste murdude liitmine

Algebraliste murdude liitmisel tuleb :

1) tegurdada koikide liidetavate nimetajad;

2) Minna iile ihisele murrujoonele, kus nimetajaks on liidetavate
nimetajate vahim iihiskordne ja lugeja saadakse liidetavate
lugejatest laiendamise teel.

3) Voimaluse korral koondada lugejas sarnased litkmed ja taandada
murd

Ndide X’ X 2 X X 2
o+ +— = + + > =
X“=1 x+1 x°-2x+1 (x-D(x+1) x+1 (x-1)
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Algebraliste murdude lahutamine

Algebraliste murdude lahutamine toimub samamoodi kui liitmine.

Ndide
2a 1 2+a 2a 1 2+a

b*—1 b-1 b2+b+1 (b-1)(b*+b+1) b-1 b*+b+1

_2a—(b*+b+1)-(2+a)(b-1) 2a- b*-b-1-2b+2-ab+a _
(b—1)(b? +b+1) (b-1)(b* +b+1)

_ 3a—b*—3b—ab+1
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Murdude lihtsustamine

Tehetes murdudega on parast lileminekut iihisele murrujoonele oluline
osata kirjutada murdude lugejad ja nimetajad korrutistena (tegurdada),
et seejarel murrud taandada.

Niiide a’-25 a’+5a (a’-25)@*-9)
a’-3a a°-9 (a®-3a)(a®+5a)
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Naide 1

2
Lihtsustada avaldis —; 4 _a3+a.( 2a + 21 )
a’—2a+l1l a’ -1 \a"-1 a"—a

ja leida selle véartus, kui a =3%.

Lahendus 52 024 a ( g 1 j
a°—-2a+1 a’-1\a°-1 a’°-a
_a® a(@a+l) a L)L
(a-1)° (a-D(a°+a+1) ((a-D(a+1) a(a-1)

_at a(@+)) ( a’+a+l J_
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a’ a(a+1(a’+a+1)

“(a-1)? a(a-1)*(a+1)@+a+1)
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Naide 1 (jarg)

_a® a(a+D(@’+a+l)
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T(@-1’ (a-1* (a-1°  (@-1)°  a-1

Kui a=3% , siis on avaldise vairtuseks
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Vastus. Avaldise vaartus on 12.
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Naide 2

2
Lihtsustada avaldis ( 2X + )Z(_y j( 3y o+ 1 j
VoHXy X —xy) ( X=Xy X-y

ja leida selle vdrtus, kui X=3, ¥Y=1-
Lahendus ( X X—Yj.( y* 1 j_
2 + 2 " 3 2+ o
Vo+Hxy X°—=xy) (xX*=xy° Xx-y
i ot
y(y+x)  x(x—y)) \x(¢=y?) " x—y

o oo o)
= +—|: + =
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:(x-x+y(y+x)j_( y2 +X(X+ V) j:
Xy(y+x) ) \x(x=y)(x+y)
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Naide 2 (jarg)

:(x-x+y(y+x)j_( y2 +X(X+ V) j
Xy(y+x) )

X(X=y)(X+Y)
Y XXX =Y)(X+yY) XY
oYy (YR X +xy) Y

Vastus. Avaldise vaartus on 2.
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